2022届期高三物理期中计算题专项训练（一）
1.木星的卫星之一叫艾奥，它上面的珞珈火山喷出的岩块初速度为[image: image2.png]


时，上升的最大高度可达h。已知艾奥的半径为R，引力常量为G，忽略艾奥的自转及岩块运动过程中受到稀薄气体的阻力，求：
[image: image4.png](1)



艾奥表面的重力加速度大小g和艾奥的质量M；
[image: image6.png](2)



距艾奥表面高度为2R处的重力加速度大小[image: image8.png]


；
[image: image10.png](3)



艾奥的第一宇宙速度v。
2.某兴趣小组对一辆自制遥控小车的性能进行研究，他们让这辆小车在水平的直轨道上由静止开始运动，并将小车运动的全过程记录下来，通过处理转化为[image: image12.png]


图象，如图所示[image: image14.png]


除[image: image16.png]25~ 10s



时间段内的图象为曲线外，其余时间段图象均为直线[image: image18.png]


。已知小车运动的过程中，[image: image20.png]25~ 14s



时间段内小车的功率保持不变，在14s末停止遥控而让小车自由滑行[image: image22.png]


小车的质量为1kg，可认为在整个过程中小车所受到的阻力大小不变[image: image24.png]


求：
[image: image1.png]


[image: image26.png](1)



小车所受到的阻力大小及[image: image28.png]0~ 2s



时间内电动机提供的牵引力大小．
[image: image30.png](2)



小车匀速行驶阶段的功率
[image: image32.png](3)



小车在[image: image34.png]0~ 10s



运动过程中位移的大小




[image: image300.png]


3.一质量为m、电荷量为q的小球，从O点以和水平方向成[image: image36.png]


角的初速度[image: image38.png]


抛出，当达到最高点A时，恰进入一匀强电场中，如图，经过一段时间后，小球从A点沿水平直线运动到与A相距为s的[image: image40.png]


点后又折返回到A点，紧接着沿原来斜上抛运动的轨迹逆方向运动又落回原抛出点[image: image42.png]


重力加速度为g，[image: image44.png]


未知[image: image46.png]


，求：
[image: image48.png](1)



该匀强电场的场强E的大小；
[image: image50.png](2)



从O点抛出又落回O点所需的时间。


4.如图所示，绷紧的传送带与水平面的夹角[image: image52.png]6=37"



，一质量[image: image54.png]m = 10kg



的工件[image: image56.png]


可看做质点[image: image58.png]


以[image: image60.png]vp = 5m/s



的速率沿斜面方向从传送带的底端冲上传送带。工件与传送带间的动摩擦因数[image: image62.png]


。传送带底端到顶端高度差[image: image64.png]=3m



，已知[image: image66.png]10m/s”




，[image: image68.png]sin37 * = 0.6



，[image: image70.png]cos37 * = 0.8



，假定最大静摩擦力等于滑动摩擦力。求：
[image: image72.png](1)



若传送带静止不动，求工件能上升的最大高度；
[image: image74.png](2)



若传送带以[image: image76.png]


的速率向上运动，工件能否到达传送带顶端？若能，求工件到达顶端的速度；若不能，求[image: image78.png]


要满足什么条件才能使工件到达顶端；
[image: image301.jpg]c

B /00000 4




[image: image80.png](3)



若要使工件以最短时间到达传送带顶端，传送带应以多大速度运动？




[image: image302.jpg]


5.如图所示，光滑的水平面上有[image: image82.png]A.B



、C三个物块，A的质量为2m，B的质量为3m，C的质量为m。A、B用一轻弹簧相连，并处于静止状态。某时刻，物块C以速度v向左运动，并与A发生弹性碰撞。试求：
[image: image84.png](1)C



与A碰撞后的瞬间C的速度；
[image: image86.png](2)C



与A碰撞后，弹簧最大的弹性势能；
[image: image88.png](3)



弹簧第一次恢复原长时B的速度。

2022届期高三物理期中计算题专项训练（一）答案
1.解：[image: image90.png](1)



岩块做竖直上抛运动，有：[image: image92.png]0—v3 =—2gh



，解得：[image: image94.png]oy



；
忽略艾奥的自转有：[image: image96.png]


，解得：[image: image98.png]B3



；
（2）距艾奥表面高度为2R处有：[image: image100.png]o =Y



，解得：[image: image102.png]Bls



；
（3）某卫星在艾奥表面绕其做圆周运动时：[image: image104.png]


，解得：[image: image106.png]


；
答：[image: image108.png](1)



艾奥表面的重力加速度大小g为[image: image110.png]


，艾奥的质量M为[image: image112.png]


；
[image: image114.png](2)



距艾奥表面高度为2R处的重力加速度大小[image: image116.png]


为[image: image118.png]Bl



；
[image: image120.png](3)



艾奥的第一宇宙速度v为[image: image122.png]


．
2.解：[image: image124.png](1)



由图象可得，在[image: image126.png]145 — 18s



内：[image: image128.png]




小车受到阻力大小：[image: image130.png]f = mlay| = 0.75N




在[image: image132.png]


内：[image: image134.png]m/s? = 0.5m/s*





由[image: image136.png]F—f =ma,



得，电动机提供的牵引力大小[image: image138.png]F =may+ f = 1.25N




即小车所受到的阻力大小为[image: image140.png]0.75N



，[image: image142.png]0 —2s



时间内电动机提供的牵引力大小为[image: image144.png]1.25N



。
[image: image146.png](2)



在[image: image148.png]105 — 14s



内小车做匀速运动：[image: image150.png]



故小车功率：[image: image152.png]P =Fy =0.75X 3W = 2.25W




即小车匀速行驶阶段的功率为[image: image154.png]2.25W



。
[image: image156.png](3)



速度图象与时间轴的“面积”的数值等于物体位移大小：[image: image158.png]


内，[image: image160.png]Sy=3X2X1m=1m




[image: image162.png]25— 10s



内，根据动能定理有：[image: image164.png]



解得：[image: image166.png]5; = 18.7m



 
故小车在加速过程中的位移为：[image: image168.png]s =5, +5; = 19.7m




即小车在[image: image170.png]0 —~10s



运动过程中位移的大小为[image: image172.png]19.7m



。

3.解：[image: image174.png](1)



斜上抛至最高点A时的速度[image: image176.png]


   [image: image178.png]



水平向右  ，由于[image: image180.png]A4



段沿水平方向直线运动，
所以带电小球所受的电场力与重力的合力应为一水平向左的恒力：[image: image182.png]


    [image: image184.png]



带电小球从A运动到[image: image186.png]


过程中作匀减速度运动有   [image: image188.png](rcosay® = HEE22



      [image: image190.png]



由以上三式得：[image: image192.png]


。
[image: image194.png](2)



小球斜抛运动到A点的时间[image: image196.png]


，从A到[image: image198.png]


的运动时间[image: image200.png]


，
根据运动的对称性，则[image: image202.png]



所以小球从O点抛出又落回O点所需的时间为[image: image204.png]


。
答：[image: image206.png](1)



匀强电场的场强E的大小为[image: image208.png]e




；
[image: image210.png](2)



从O点抛出又落回O点所需的时间为[image: image212.png]


。

7.解：[image: image214.png](1)mgsin6 + umgcos6 = ma,



，[image: image216.png]a, = 10m/s?



，[image: image218.png]


，
[image: image219.png]h = ssing = 0.75m




[image: image221.png](2)



传送带长[image: image223.png]



设当[image: image225.png]


减小到v时，经过位移[image: image227.png]


，[image: image229.png]vd —v? = 2a,5,



得：[image: image231.png]5 = 0.45m




[image: image233.png]—mgsing + umgcos§ = ma,



,   [image: image235.png]a; = —2m/s’




继续减速至0，有：[image: image237.png]0—v? = 2a;5,



得：[image: image239.png]5; = 4.0m




[image: image241.png]5+ 5; = 4.45m< L



，所以不能到顶设物体速度为[image: image243.png]v'0



可达顶，[image: image245.png]vd —v? 2 2a,s]




解得：[image: image247.png]



[image: image249.png](3)



若工件一直以[image: image251.png]


减速，则其时间为最短，传送带最小速度为[image: image253.png]


，
此时由[image: image255.png]


可知物体能达到顶端，故要使工件到顶用时最短，传送带速度应满足[image: image257.png]v > 5m/s





6.解：[image: image259.png](1)C



与A发生弹性碰撞，根据动量守恒定律有[image: image261.png]my = my, + 2mv,



根据动能不变有：[image: image263.png]



解得[image: image265.png]


，[image: image267.png]


，即碰后C反向，速度大小为[image: image269.png]


；

[image: image271.png](2)C



与A碰撞后，当A、B的速度相等时，弹簧的弹性势能最大，根据动量守恒定律有[image: image273.png]



解得[image: image275.png]


，
弹簧的最大弹性势能[image: image277.png]Ep = 3 (2m)vi —3 (3m + 2m)v3



解得[image: image279.png]


；
[image: image281.png](3)



根据动量守恒定律和机械能守恒定律有：[image: image283.png]2my, = 2my, + 3mys



，[image: image285.png]> (2m)- v = 3~ (2m) -vf +3- (3m) - v}





解得[image: image287.png]


，方向与C的初速度方向相同。
答：[image: image289.png](1)C



与A碰撞后的瞬间C的速度大小为[image: image291.png]


，方向向右；
[image: image293.png](2)C



与A碰撞后，弹簧最大的弹性势能为[image: image295.png]


；
[image: image297.png](3)



弹簧第一次恢复原长时B的速度为[image: image299.png]


，方向与C的初速度方向相同。
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